

# 江北报

JIANGBEI BAO 传递党政声音 关注社会民生

中共重庆市江北区委 重庆市江北区人民政府 主办 江北区融媒体中心出版 出版时间:每周二、四、五

新闻热线:67563218 网址:epaper.cqjbnews.cn



语音  
读报

2025年9月

5

星期五

农历乙巳年七月十四

第2537期

今日4版

今日天气



## 奋力谱写中国式现代化重庆篇章

2025智博会今日开幕,江北企业展馆亮点抢先看

## 长安汽车、懂车帝领衔智能科技盛宴



本报讯 (记者 宪杭)2025第九届世界智能产业博览会(以下简称“智博会”)将于9月5日至8日在悦来国际博览中心盛大举行。长安汽车、懂车帝等江北企业将参展,全面展示我区在智能网联新能源汽车与人工智能应用等领域的最新成果。

本届智博会以人工智能为核心,聚焦“智能网联新能源汽车、数字城市、智能机器人、低空经济、智能家居”五大板块,吸引逾550家国内外企业参展,集中呈现超过3000项前沿创新产品。

长安汽车作为重庆的新央企,在国博中心N6馆打造了全场规模最大的“天枢智能馆”,系统呈现其智能科技生态。智博会期间,开放动静态展区,核心体验和体验长安汽车在智能驾驶、智能座舱、智能底盘的核心技术实力和未来技术规划,包括端到端智驾、分布式电驱、AI座舱、飞行汽车、全固态电池等。展会期间,长安拟正式发布全新智能化品牌——“天枢智能”,阿维塔、深蓝、启



▲9月4日,2025智博会懂车帝展馆一角。

■9月4日,即将亮相2025智博会的长安汽车EH216-S载人航空器。

记者 曹检 摄

源等全系品牌多款新品也将实现全球首秀。尤为引人注目的是,馆内除传统燃油车与新能源车型外,还展出了两款“飞行汽车”——EH216-S载人航空器与EH216-L物流航空器,进一步彰显长安在立体交通领域的探索。

懂车帝作为国内领先的一站式汽

车信息与服务平台,将在智博会推出其AI选车产品,以“口袋里的汽车选车专家”为定位,通过模糊选车、多车对比、信息查询等功能,为用户提供精准的个性化购车建议。懂车帝还将展示其智能充电服务产品,包括覆盖全国充电网络的一站式充电服务和智能交

流充电桩硬件设备。据悉,目前懂车帝充电服务已覆盖31个省份、324个城市、1900个区县,包含充电站超过3万个。

此外,海尔智家将带来智慧客厅、智慧阳台以及“人—车—家”无缝互联网等8大AI智慧场景。



## 登川江步道 赏桥都美景

近日,随着川江航运文化园的开园,其背后的川江步道成为新的打卡地。沿步道拾级而上,江风习习、绿意盎然,耳畔似有旧时船工号子声,与鸟鸣交织。

行至步道中段,视野豁然开朗。朝天门长江大桥如一条红色的钢铁巨龙,横跨在宽阔的江面上,将两江两岸的景致巧妙串联。晴日晨光中,斜拉索染金红,江面光斑似流动碎钻;暮色降临,桥灯渐亮,暖黄光晕与对岸霓虹交融,满是诗意。

记者 彭薇帆 刘静 摄影报道

我区壮大村(社区)党组织书记后备力量

## 严选精育 “雏雁”振翅

□ 通讯员 孙祥淞

不久前,华新街街道桥北社区老人集中反映,附近没有大的菜市场,买菜去最近的超市,坐公交车要花40多分钟。得知这一消息后,社区后备力量冉佳主动担当,同另外3名社区干部梳理并规划设计辖区闲置空间,将一处闲置的简易房打造成社区“家邻生活服务馆”,解决了居民买菜难题。

这是我区村(社区)后备力量为民服务的缩影。为全面提升村(社区)“领头雁”政治素养、业务能力和服务水平,近年来,我区把村(社区)党组织书记后备力量培育储备作为基层党组织建设的重要任务,启动“雏雁腾飞”计划,严选精育一批党组织书记后备“雏雁”赋能基层治理。

的磨砺,余白杨已经从一名网格员成长为社区党组织书记后备力量。

为确保储备人选质量,我区建立“过筛子”机制。按照“村(社区)摸排梳理、镇街部门发现推荐”路径,村(社区)“两委”干部对本村致富能手、外出务工经商人员、本土大学毕业生、退役军人等320余名初步人选进行摸底;区农业农村委、区供销社等部门联动梳理农村好青年、巾帼能手等210余名备案在册的人才库人员;镇街发动商会、联谊会等社会组织挖掘推荐优秀人才12名。制定“人员类型、正面准入、负面禁入”三张清单,明确人选身份、正面基础条件,不适宜储备情形。

初步人选经过村(社区)、镇街两级筛选研判后,由区委组织部会同区纪委监委等部门开展联合审查,重点查看有无违法违纪、发表负面言论等情形,联审通过后统一纳入后备力量库管理。区委组织部牵头,逐一与后备人选谈话,进一步了解政治素质、工作能力、任职意愿等情况。

实行“双导师制”帮带模式,为每名后备力量配备镇街包联领导和科级干部,个性化制定培育方案。培养联系人严格落实“三个一”机制,每月谈心谈话1次、每季度一线指导1次、每年底工作复盘1次,帮助查漏补缺、扬长避短,提升干事创业本领。

“你回来既可以照顾家人,也可以在家乡施展这些年在外学到的本事。”2024年2月,大石坝街道正街社区党委书记康海霞的一通电话,把在外务工的余白杨从四川成都召回社区。经过一年多

### 精挑细选“过筛子”

### 精准滴灌提能力

“大部分居民是少数民族,和他们打交道不仅要讲方式方法,更要讲感情。没有感情,开展工作就可能吃‘闭门羹’

8月的一个下午,重庆骄阳似火、燥热难耐,在巴蜀城小区一栋居民楼前,几户居民因维修电梯是否使用大修基金发生争吵,今年4月刚担任社区党委书记的刘静一边安抚群众,一边打开随身携带的《民法典》,找到具体条文并解释。入职社区以来,刘静越来越体会到,很多事必须熟悉相关法律法规及政策文件,只有说得出个“123”,群众才能信服。

我区坚持“成熟一批、使用一批”的原则,及时将德才兼备、成绩突出、群众认可的后备力量选拔到村(社区)党组织书记岗位,以“压担子”的方式激发干部干事热情。去年以来,已有15名成熟的后备力量走上村(社区)党组织书记岗位。

如何判断一名后备人选已经成熟可用?江北有自己的“解法”。

推行实干实绩晾晒法,严格把好“任前比选”最后一关,结合“擂台比武”、年度述职、工作汇报,实地走访查看工作成效,对后备力量“成熟度”进行全面考核评议,为用好、用准、用对后备人选提供全方位的参考依据。

建立“一人一档”后备力量跟踪管理体系,动态记录教育培训、实践锻炼、领导评价、群众口碑、工作成效等综合表现情况。对干事能力强、综合表现优秀的后备人选,及时推选为村(社区)“两委”成员,对不能胜任岗位工作、群众口碑较差的人员适时优化调整。

马善祥受邀观礼九三阅兵,现场数次落泪

## “不能忘记历史,更要从中汲取力量”

本报讯 (记者 宪杭)时代楷模、改革先锋、观音桥街道“老马工作室”负责人马善祥受邀观礼九三阅兵。9月4日,他向记者介绍了此次观礼盛况。

当《松花江上》悲壮的旋律划过天际,当铁流滚滚、战机呼啸,当听到朗诵者高声致敬“抗战精神”,当看到习近平总书记站在烈日下检阅部队的身影……马善祥在现场数次热泪盈眶。

鲜为人知的是,由于不允许带笔记本,马善祥揣了一叠零散纸张进场。期间,他弓着背在膝头疾书,观礼感想写满了八页皱巴巴的纸张。返程航班上,他心潮难平,又摸出笔写下

千多字感想,“任何时候都不能忘记中华民族过去所受的耻辱,更要从中汲取力量。深刻理解中国共产党的伟大之处,才会明白今天的繁荣昌盛来之不易”。

马善祥表示,习近平总书记讲话特别提到“坚持马克思主义”,让他更加坚定了理想信念;抗战精神所承载的爱国情怀与英雄气概,让他感受到穿越时空的力量;全场数万人同心欢呼、全国上下一心共鸣,让他更加懂得“人民”二字的分量。

马善祥表示,将把九三阅兵所见所思转化为做好群众工作的新动力,把抗战精神、领袖风范、人民期待带回基层,激励自己把群众工作做得更好。

## 区政府召开第136次常务会议

陈德川主持

本报讯 (记者 张柳萌)9月4日,区委副书记、区政府区长陈德川主持召开区政府第136次常务会议,学习贯彻习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上的重要讲话精神,传达学习推动成渝地区双城经济圈建设重庆四川党政联席会议第十一次会议精神,安排布置有关工作。

会议指出,要深刻认识纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年的重大意义,高标准、严要求落实好党中央、国务院有关决策部署以及市委、市政府工作要求和区委工作安排。要充分用好我区红色文化资源,认真抓好革命传统教育,讲好江北故事,传承红色基因,营造爱党爱国、维护和平的良好氛围。要增强工作动力,筑牢安全稳定防线,优化提升行政效能,奋力冲刺三季度,推动政府各项工作再上新台阶。

会议强调,要进一步提高政治站位,全力推动成渝地区双城经济圈建设在我区走深走实,积厚成势。要进一步抓好贯彻落实,立足江北优势,发挥极核引领作用,按照定目标、定任务、定时限、定责任、定人员的要求抓好闭环落实。要进一步抓好交流合作,共同推进文旅、商贸、卫生、金融、科技、教育等产业发展,形成互动互促的良好工作格局。

会议传达《地方党政领导干部生态环境保护责任制规定(试行)》精神,要求深入贯彻习近平生态文明思想,深刻领会和准确把握《规定》的精神实质,认真抓好落实,不断开创大美江北建设新局面。

会议还研究了其他事项。

## 陈德川调研督导石马河街道精神文明建设工作

## 巩固精神文明建设成果 持续提升城市文明水平

本报讯 (记者 张柳萌)9月3日,区委副书记、区政府区长陈德川调研督导石马河街道精神文明建设工作。他强调,要深入贯彻习近平总书记关于精神文明建设的重要论述,认真落实中央城市工作会议、市委六届七次全会和区委十三届十次全会精神,坚持以人民为中心,推动精神文明建设更好融入基层治理各项工作,持续擦亮江北全国文明城区“金字招牌”。

走进明瑜恒康小区,陈德川调研文明城区创建、老旧小区电梯加装等工作进展情况。他强调,要发挥党建引领基层治理优势,形成联动协同、齐抓共管的良好格局。要注重宣传群众、引导群众、发动群众,以务实的工作举措、过硬的工作作风、突出的工作成效提升群众的获得感、幸福感、安全感和认同感。

在恒康茶叶市场,陈德川仔细察看市场周边环境卫生及规范停车整治情况,了解商户经营发展现状。他指出,市场是展示城市文明形象的重要窗口,要持续优化营商环境,健全管理机制,将诚信经营、规范管理、环境整洁等文明要素融入日常,实现经济效益与社会效益双提升。

在社区经济共建项目“海尔城市旗舰店”,陈德川深入了解项目运营情况及发展规划。他强调,要凝聚多方合力,通过盘活资源、做优服务,在群众身边打造更多便民惠民场景。要进一步拓展“共建共治共享”内涵,推动精神文明建设从“软约束”转化为“硬支撑”,促进社区实现自我造血、可持续发展。

区有关部门、街道负责人参加。

渝农商行、西南证券交出“期中答卷”

## 经营业绩持续向好

本报讯 (记者 刘静)近日,A股上市公司2025年半年度报告披露收官。其中,位于我区的渝农商行、西南证券两家金融业上市公司聚焦主业,不断提升自身竞争力和服务实体经济能力,经营业绩持续向好。

从资产规模来看:渝农商行以16301.31亿元持续领跑,同比增长7.96%,龙头地位稳固;西南证券为921.05亿元,同比增长15.72%。从营业收入来看:渝农商行围绕“数字驱动、产业链动、场景圈动”,不断拓展业务空间,实现营业收入147.41亿元,同比增长0.46%;西南证券实现营业收入15.04亿元,同比增长26.23%。从净利润来看:渝农商行为78.47亿元,同比增长3.79%;西南证券为4.23亿元,同比增长25.76%。

值得一提的是,在存款方面,渝农商行突破万亿元大关,达10251.95亿元,显示出强大的资金实力和客户基础;在不良贷款率方面,渝农商行为1.17%,风险控制能力稳健。西南证券经纪业务手续费净收入实现3.32亿元,主要聚焦重庆本地国企、事业单位客户,保持了稳健的业务基本盘。

导读 4版刊登

## 雪山见证军民鱼水深情

——江北区开展“走边关·拥军行”活动侧记